

# 僑務叢談（二）

## 卅三年

（本文插圖刊第六頁）

梁子衡

### 辭職走偏門人生踏大道

全球華僑救國聯合總會自民國四十一年創立起，我便先後擔任臨時理事、理事、常務理事；在秘書處我曾先後擔任組長、副秘書長、秘書長，前後一共建三年。

我兩任秘書長，第一任是在民國五十五年至六十三年，第二任是在民國七十二年至七十四年，兩任大約共十一年。我已於本（七十四）年八月二日離開僑聯，當我山居筆耕的時候，我第一

橋事便想在「中外雜誌」月刊，寫一個「僑務叢談」專欄，把從事海外工作的經過留下。「一鱗半爪」（這是指人生點滴），以助憶念。

我是於去（七十三）年十月廿一日僑聯會全體理事會議時公開宣佈決定於本（七十四）年三月辭職的，這是一個很「偏門」的辭職方式，我當時絕對是經過深思熟慮，虔誠莊敬的向理事會提出，主要是希望以半年時間（七十三年十月至七十四年三月）物色繼任人選，以半年時間（七十四年三月至十月）讓新任秘書長得從容籌備僑聯第八次代表大會。可惜未獲理事會及常務理事會

諒解，拖至本（七十四）年八月才能獲准擺脫。

很多人懷疑我辭職的理由，其實很簡單，促使我辭職的，只有下面三個因素：

第一：我於七十二年四月一日同任僑聯秘書長時，正逢僑聯經費困難，我會發動會內同仁樂助僑聯基金，希望拿這筆基金來發展工作，改建會所，並以基金的利息來補助經費。結果籌到了新臺幣八百餘萬元，現在已告一段落，我辭職還好表示我爲公而非爲私。

第二：我平生服膺「知行合一」的道理，我擔任任何工作，都有用心研究，以求充份的「知」。因此，三十多年來，我在僑務工作上，費了

很多時間精力來研究問題，亦發表了許多謬論。

力行。

### 與天下劍客俠士同遊

我要說一些無聊閒話：我一年前爲準備配合辭去僑聯秘書長的行動，我就採取一些「退守」性的安排。

其一：是賣中和房屋買小城別墅。我的新居臺北小城，遠離臺北市區，高在安坑山丘，交通頗不方便。居此可以藉「山居路遠」謝絕應酬，也可以在「門堪羅雀」情形下來耕讀爲生。這樣夾縫中，乃有晚年坐在國父紀念館空地前，用拐杖挑地上紙屑落葉的寂寥；徐由政治而學術，也

其二：學開車，本（七十四）年五月間，我

參加臺北板橋公路局北區汽車訓練中心學開車，開課之日，主任陳傳楷先生約在其辦公室談話，對我大有「臨考學吹打」為慮，我說殘廢兒童無手而能用腳寫字畫畫，我有信心學習成功。到了六月卅日考試，我幸得及格，於七月四日拿到駕駛執照。我會要我的老師放心，我開車日行一寸，由寸進尺，有充份把握才開出臺北與大小汽車，「並駕齊驅」，競一時之強。

我爲了避免老師同學視我「老朽」，我在六個星期訓練學術兩科中，沒有一分鐘缺席，對學弟、學妹，整天笑口常開，以示親善。有些同學要我談自己的人生態度，我說，我向不改赤子之心，在中央黨部當總幹事時吃「便當」，當了副秘書長時也吃「便當」；其次，我不因年齡、資歷而影響進取，常本着初出校門，初入社會，那份努力奮鬥，研究發展的精神；再其次，我做事情有決心、有恒心，這次參加筆試，得到九十七分半（錯了一題扣兩分半），是我閉門苦讀交通規則及交通標誌的結果。

山居有車，不是奢侈，而是近代生活需要的條件。

其三：我常聽說閒下來會病，閒下來會無聊，我便決心學寫新詩，我的習作已蒙臺灣日報副刊陸續刊登了。我寫的是不是詩，連自己亦無信心。吾友謝晨光先生爲旅港一作家，他來信批評我的詩，有詩境、有詩意，但脫不了胡適「嘗試」的境界，我亦有同感。本（七十四）年八月十日，臺副曾發表拙作「山居」，其中有：「……躲在小城偷得浮生半日閒，心中捲着千萬年古老

的故事。」「……欣賞孔聖人與弟子智慧的對話；也愛上陶淵明的寧淡。」「……仰天一笑，明天又得與天下劍客俠士同遊」。內子看過這首詩後，諷笑我「六根未淨」！嗚呼哀哉！我這三項配合工作，是「精打細算」決定下來的。

## 抓一條船決定一生

離開僑聯，是我在海外實務工作生活中的一個結束。我得回頭寫我參加海外工作的經過了。

我記得我在「中外雜誌」寫過海外工作回憶的短文，我會說過我週歲時「抓歲」，我一抓就是一條船。那時我父親是英商昌興公司皇后船上一個海員。船與海員恰恰配合，家裡的人當時百分之百肯定我長大時必是繼承父業，當一個海員。詎知我一直都是辦黨、從政。八年抗戰我在部隊當政工，以後由軍轉政。及至三十八年大陸淪陷，投奔自由，走避香港，三十九年十月十一日，應中央改造委員會第三組主委鄭彥棻先生之召，回國擔任第三組第三室，主管僑運的總幹事，才真正與船（海外）發生關係，而這時「船」已變爲「飛機」了。由三十九年到七十四年，這差不多三十五年的海外工作，佔了我人生服務社會的大部份時間，是喜是憂，是樂是愁，是成是敗。

我說，我國移民，經濟因素是動機，文化因素是動力；華僑問題不是純政治問題，而同時也是社會問題；我國僑務政策一向政治性太強，因此，華僑社會激盪多於安定，飄浮而不能生根，我國幅員廣大，人口衆多，對外移民永久不斷，華僑前途起伏前進，永無止境，而且光明遠大，西方移民如放爆竹，劈卜一聲，化爲烏有，中國移民如放風箏，手中常牽一線（文化），永不遠蕩。

我希望我這些觀念，不至過於離譙，亦希望朝野不妨多費心思，研究僑務問題，開創僑務上一個新的世紀！（七十四年八月廿二日於郊居）

## 編輯部啓事

本誌承蒙作家賜寄大作，日有十數件，惟許多稿件，多不合本誌徵文稿約，因此我們誠懇希望作家們撰稿以名人傳記、真實傳奇、現代史話、掌故軼聞、故事趣談爲主，必須文字生動活潑；來稿以六千字最理想，最長以壹萬字爲限。長稿採用時，超出部份不計稿酬，來稿請影印自留一份存底，若未採用，恕不奉覆，亦不退稿，特約稿件不在此限。



①「僑務叢談」作者梁子衡教授近影。(文見40頁)

②立法委員「患難餘生錄」作者包一民女士(前排左)偕女公子與劉大中夫婦在日月潭合影(文見50頁)。

③左起：曾虛白、沈劍虹、萬君和、馬星野合影(文見98頁)。

